

# 发展新质生产力要“喜新”不“厌旧”

### 新华时评

当前,围绕发展新质生产力展开的前瞻布局在各地如火如荼,但同时也出现了一些只谈“新”不要“旧”的苗头。各地在积极培育战略性新兴产业,未来产业发展的同时,不能忽视、放弃传统产业,发展新质生产力要因地制宜,“喜新”不“厌旧”。

我国制造业中占比超80%,是我国经济的“压舱石”。这些行业带动效应强、产业关联度大、国际市场占有率高,是我国现代化产业体系的底座,也是我国保持全球第一制造业大国地位的基本盘。

“传统”不等同于“低端”,传统产业不代表落后生产力。“传统”与“新兴”也并非割裂关系,传统产业是形成新质生产力的基础。新质生产力的“新”在于技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级,核心是全要素生产率

的提升,而看似“旧”的传统产业,正成为提升全要素生产率的重要依托。实践证明,新兴产业发展高度依赖传统产业提供的原材料和零部件等作支撑,同时传统产业的庞大规模也为新兴产业提供多维应用场景,进而为新兴产业发展提供强大市场和动能。以有色金属行业为例,一方面,铜、铝、铅、锌等有色金属是新能源汽车、新材料、高端装备制造等战略性新兴产业的重要基础原材料;另一方面,自动化生产线、

## 微评身边事

### 齐心协力,推动“妈妈岗”增量提质

□孙维国

“把小孩送上学后,我就过来这里和伙伴们一起编织手工花、赶订单。”湾仔街道桂园社区居民小玉一边钩针一边介绍。近日,香洲区湾仔街道灵活就业就业服务社“妈妈岗”迎来了一笔“大单”——手工编织茉莉花500个,订单完成后将有1400余元的收入,为辖区全职妈妈及大龄就业困难人员拓宽了就业创收渠道。(《珠江晚报》4月5日02版)

2023年9至11月,全国妇联妇女研究所对北上广深一线城市40岁以下全职妈妈群体开展调研。结果显示,82.7%的全职妈妈有再就业打算,其中38.4%的人希望进入正规单位或全职就业,48.3%希望能够兼职、灵活就业。企业在提供“妈妈岗”时,可以根据育龄妇女的实际情况,在工作时间、工作内容以及工作地点等方面灵活调整用工安排,实现个性化用工。

### 恪守交通法规,拒绝“用生命”送餐

□梅广

为提高辖区外卖、快递行业从业人员交通安全防护意识,预防和减少道路交通事故发生,近日,香洲区翠香街道紫荆社区工会联合珠海市明珠慈善公益促进会,组织开展交通安全宣讲活动,吸引30多名外卖小哥参加。(本报4月8日04版)

强,同行竞争激烈,生活压力大,为了多挣点钱不得不“多送快跑”,但这不能成为违反交通法规的理由和借口。道路交通安全法的每一条规定,都是以血和泪为代价换来的。外卖骑手有责任严格遵守交通规则,确保自身和他人安全。

## 手机号码注销应有安全解绑路径

### 锐角

□江德斌

近日,注销手机号可能存在个人信息泄露、财产安全等风险隐患的话题引发社会关注。(本报今日06版)



所以,手机号码不再使用,注销时需要安全解绑路径,既要保护原号码用户的合法权益,也要便于新用户重新使用。运营商拥有手机号码的所有权,在用户注销、收回号码之前,应做好充分且必要的提醒工作,引导原用户及时解绑相关平台、软件账号,特别是涉及到个人敏感隐私信息、社交媒体、银行账户、电子支付、虚拟财产等,需要做到“应解尽解”,为原用户减少不必要的麻烦。

网络平台、软件厂商等也要保障用户利益,在注册时遵循“非必要不采集”原则,尽可能少采集用户敏感隐私信息,并在用户需要解绑手机号码时,依法依规提供安全解绑服务。

新用户在选手机号码时,可提前向运营商咨询,是否存在未解绑的情况。如果持有的“旧号码”有未解绑情况,可委托运营商代为通知原用户,或者向平台、软件厂商提出申诉,或者寻求司法调解途径解决。

## 大学生成绩单寄给家长,是赞是弹?

### 观点PK

#### 新闻事件

浙大真的会把成绩单寄给家长吗?这两天,有网友把这件事晒在了网上,引起热烈讨论,有网友说:“万万没想到,读大学了还跟小学生一样把成绩单看到成绩单。”(4月8日《都市快报》)

### 赞

□徐刚

探讨大学该不该把学生的成绩单寄给家长,主要应该是评判这一做法是利大于弊还是弊大于利,而不是用大学生都是成年人了来当讨论的前提。客观而言,学生的家长当然是希望能看到孩子的成绩单的。家长每年掏那么多的学费、生活费,结果连孩子成绩单都看不到,这似乎有点说不过去。换言之,如果将大学生上学理解为家长向大学购买的一项教育服务合同,那么,大学向家长寄送学生成绩单可以理解为履行合同义务。

## “家校共育”,这个可以有

活转入宽松的的大学生活,马上开始放飞自我,放松约束,逃课、打游戏,学习成绩一落千丈,过去的“学霸”变成了“学渣”。最终的结果就是学习成绩要么成绩平平,要么一塌糊涂,甚至挂科、留级。所以越是学习成绩不好的大学生,越是怕给家长寄送学习成绩单。越是成绩好的大学生,反而不怕大学给家长寄送学习成绩单。

大学给家长寄送学生的学习成绩单,一方面可以加强大学与家庭之间的沟通,在满足家长了解孩子学习情况的同时,起到家校共育人才的效果。另一方面这种做法可以对大学生形成一种无形的压力,督促大学生好好学习,而不是满足于“60分万岁”。当然,这种做法可能会让少数大学生感觉不舒服,认为影响了自己学习的

### 弹

## “学校有推卸教育责任之嫌”,没必要

□钱凤伟

网友“酸奶”晒出的帖子显示,学校把成绩单寄回家了,帖子上还可以看到学生的部分考试科目,成绩单上盖着浙大教务处的章。网友在这个帖子下面留下了几百条评论。有网友很支持这一做法:“家校共育”。但有网友对此有不同看法:“大学生都成年了,分数还要告诉家长吗?”

不少家长也对学校的举措表示认可,家长能及时了解孩子在校的动态,有助于“家校共育”。

习惯于把子女护在自己的羽翼之下,孩子自幼衣来伸手饭来张口,到了应该自立的年龄,也含在口里怕化了捧在手里怕摔了。现在孩子读大学了,算是硬逼着独立生活,又何必再来延续这种依赖?

## 珠海市人民政府防汛防旱防风指挥部通告

汛期已至。为更好地做好三防工作,根据《中华人民共和国防洪法》关于防汛抗洪工作实行各级人民政府行政首长负责制的规定,现将我市2024年度防汛抗旱防风行政责任人、万亩以上堤围、小(一)型以上水库防汛行政责任人名单向社会公布。各级有关责任人要切实负起责任,认真做好防汛抗旱防风的各项工作,自觉接受社会的监督。

2024年4月9日

珠海市,各区(功能区)、鹤洲新区筹备组 防汛抗旱防风行政责任人			
单位	姓名	现任党政职务	
珠海市	黄志豪	市委副书记、市长	
香洲区	庞前聪	香洲区委常委、副区长	
金湾区	余学旺	金湾区副区长	
斗门区	韩云	斗门区委副书记、区长	
高新区	苏牧	高新区管委会副主任	
鹤洲新区筹备组	翁文沛	鹤洲新区筹备组副组长	

  

珠海市中型水库防汛行政责任人			
水库名称	所在地(区、镇)	姓名	现任党政职务
大镜山水库	香洲区翠香街道	胡新天	珠海市人民政府副市长
凤凰山水库	唐家湾镇	王琢	高新区管委会副主任
竹银水库	斗门区白蕉镇	韩云	斗门区委副书记、区长
乾务水库	斗门区乾务镇	黄劲勇	斗门区政府党组成员、副区长

  

珠海市小(一)型水库防汛行政责任人			
水库名称	所在地(区、镇)	姓名	现任党政职务
吉大水库	香洲区吉大街道办	李志刚	区委常委、宣传部部长
青年水库	香洲区前山街道办	苗奇峰	香洲区副区长
蛇地坑水库	香洲区湾仔街道办	付辉	香洲区副区长
南屏水库	香洲区南屏镇	黄文胜	香洲区副区长
竹仙洞水库	香洲区湾仔街道办	李磊	香洲区副区长
梅溪水库	香洲区凤山街道办	孙成	区委常委、副区长
银坑水库	香洲区湾仔街道办	庞前聪	区委常委、副区长
正坑水库	高新区唐家湾镇	张汉明	高新区管委会副主任
南山水库	斗门区乾务镇	黄劲勇	斗门区政府党组成员、副区长
王保水库	斗门区斗门镇	王雨晨	副区长
大校园水库	斗门区乾务镇	李明	区政府党组成员、副区长
月坑水库	斗门区白蕉镇	刘芝茵	区政府党组成员、副区长
龙井水库	斗门区井岸镇	刘皓	区委常委、组织部部长、井岸镇委书记
缙坑水库	斗门区井岸镇	谢义维	区委常委、副区长
茶冷迳水库	斗门区乾务镇	郑青青	区政府党组成员、副区长
木头冲水库	金湾区三灶镇	匡澍	金湾区副区长
黄绿背水库	金湾区三灶镇	钟建科	珠海经济技术开发区党工委委员、管委会副主任
响水坑水库	金湾区三灶镇	冯风梅	金湾区副区长
先锋岭水库	金湾区平沙镇	刘继承	珠海经济技术开发区党工委委员、管委会副主任
南新水库	金湾区平沙镇	敖炜	金湾区副区长
白水寨水库	金湾区平沙镇	黄东恩	珠海经济技术开发区三级调研员

  

珠海市万亩以上堤围防汛行政责任人			
堤围名称	所在地(区、镇)	联围防汛责任人	分片防汛责任人
中珠联围	香洲区片	李志刚 区委常委、宣传部部长	邱伟国 南屏镇副镇长
中珠联围	鹤洲新区(筹)片	王涛 鹤洲新区筹备组副组长	王涛 鹤洲新区筹备组副组长
小林联围	金湾区红旗镇	刘建平 红旗镇副镇长	韩华锋 红旗镇副镇长
小林联围	金湾区三灶镇	于国路 三灶镇镇长	程文克 三灶镇党委委员
斗门区白藤街道办	斗门区白藤街道办	李越 白藤街道党工委副书记、办事处主任	冯均辉 白藤街道党工委委员
平沙大围	金湾区平沙镇	刘雪峰 平沙镇镇长	伍文聪 平沙镇副镇长
白蕉联围	白蕉片	向标 白蕉镇镇长	杨欣 白蕉镇副镇长
白蕉联围	鹤洲北片	伍日强 鹤洲北片区主任	梁健强 鹤洲北片区副主任
井岸片	井岸片	甘子宏 井岸镇镇长	冯进宇 井岸镇副镇长
乾务片	乾务片	赵伟豪 乾务镇委副书记、镇长	陈文通 乾务镇副镇长
乾赤联围	斗门片	梁剑芬 斗门镇镇长	梁剑芬 斗门镇镇长
横果片	横果片	郑少川 莲洲镇委副书记、镇长	郑少川 莲洲镇委副书记、镇长
大沙联围	莲洲镇	刘桂柱 莲洲镇书记	黄静佳 莲洲镇副镇长
上横联围	莲洲镇	马伟伟 莲洲镇副镇长	黄碧玉 莲洲镇镇委委员
三沙联围	莲洲镇	吴岳能 莲洲镇镇委委员、副镇长	黎庆华 莲洲镇镇委委员